III Lineare Funktionen, 4 Bestimmen von Funktionstermen

Zusätzliches Übungsmaterial
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Wer hat die Steigung der Funktion richtig berechnet? Markiere die Fehler farbig.

	Elsa: 
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Julius:
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Paula:
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Bestimme b.

a)
Der Graph der Funktion  f (x) = 3 x + b  verläuft durch den Punkt  P (− 2 | 8).

b)
Der Graph der Funktion  f (x) = − 4 x + b  schneidet die y-Achse bei  y = 7.

c)
Der Graph der Funktion  f (x) = 2,6 x + b  verläuft durch den Ursprung.

3
Bestimme den Funktionsterm der Funktion, deren Graph durch die Punkte  A (− 1 | 5)  und  B (3 | 1)  verläuft.
	(1)  Steigung berechnen:
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	(2)  m in den Funktionsterm 
f (x) = m x + b  einsetzen


	
	f (x) = 
[image: image17] x + b

	(3)  Punktprobe mit einem der beiden Punkte, z. B. A:
yA = m xA + b


	
	







	(4)  Die Gleichung nach b auflösen


	
	







	(5)  Den vollständigen Funk​tionsterm notieren


	
	f (x) = 
[image: image18] x + 
[image: image19] 

	(6)  Probe:
Punktprobe mit dem zweiten Punkt liefert die Gleichung  
yB = m xB + b  eine wahre Aussage?
	
	








III Lineare Funktionen, 4 Bestimmen von Funktionstermen

Zusätzliches Übungsmaterial − Lösungen
1
Julius hat richtig gerechnet. 

Elsa hat einen Vorzeichenfehler bei x1 gemacht. Richtig müsste ihre Rechnung lauten:
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Paula hat 
[image: image24.wmf]y
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 mit 
[image: image25.wmf]x

D

 vertauscht.   

2
a)
Punktprobe:  8 = 3 · (− 2) + b = − 6 + b,  also  b = 14

f (x) = 3 x + 14

b)
Es muss  f (0) = 7  gelten.

f (x) = − 4 x + 7

c)
Es muss  f (0) = 0  gelten.

f (x) = 2,6 x

3
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f (x) = − x + b

5 = (− 1) · (− 1) + b

b = 4

f (x) = − x + 4

1 = (− 1) · 3 = − 3 + 4  (wahre Aussage)
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